RACHUNEK ZBIOROW 4

Prawa rachunku zbioréw to takie wyrazenia jezyka tego rachunku, ktore stajg sie
zdaniami prawdziwymi przy kazdym podstawieniu nazw zbioréw za zmienne.

PRAWA RACHUNKU ZBIOROW

LP PRAWO NAZWA
1 |AOB=BOA Prawa przemiennos$ci sumy zbiorow,
AnB=BnA iloczynu zbiorow,
A+B =B=A réznicy symetrycznej zbioréw
2 |AO(BOC)=(AOB)OC Prawa tacznosci sumy zbioréw,
An(BnC)=(AnB)nC iloczynu zbiorow
Prawa rozdzielnosci:
3 |AO(BNC)=(A0B)n(AOC) sumy wzgledem iloczynu zbiorow
An(BOC) =(AnB)J(ANC) iloczynu wzgledem sumy zbiorow
4 |AOO=A AnO =0 Prawa identyczno$ci
AOU=U AnU=A
5 |AOA=A AnA=A Prawa idempotentno$ci
6 |A'=A Prawo podwaojnego dopetnienia
7 |AOA =U AnA' =0 Prawa Boole’a
U =0 0'=U
8 |AnBOA ACAOB
AnBOB BOAOB
9 |(AOB) =A'nB Prawa de Morgana
(AnB)' =A'0B'
10 [AO(ANB)=A Prawa pochtaniania
An(AOB)=A
11 |AOB -~ AOB=B

AOB - AnB=A
AlUB - A'IB=U
AlUB - AnB'=0

Diagramy Venna to nieco inna niz kota Eulera reprezentacja graficzna zbiorow i
relacji miedzy nimi. Kontury odpowiadajace poszczegolnym zbiorom zawsze sie
przecinajg (kazdy z kazdym), a powstate w ten sposOb obszary odpowiadajg
wszystkim mozliwym kombinacjom nalezenia i nie-nalezenia do poszczegolnych

zbiorow.

W obszarze 1 sg elementy nalezgace do zbioru A, lecz nie nalezgce do zbioru B,
w obszarze 2 — elementy nalezgce zarazem do A i do B, w obszarze 3 —
elementy nalezgce do zbioru B, lecz nie nalezgce do zbioru A i wreszcie w
obszarze 4 — elementy nie nalezgce ani do zbioru A, ani do B.
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Identycznos¢ dwoch zbioréw okreslonych przez dowolne dziatania na zbiorach
mozna pokazac¢ na diagramach Venna cieniujgc na nich odpowiednie obszary.

ZADANIE 1

Sprawdz na diagramach Venna, ktére z ponizszych

twierdzenia rachunku zbiorow:

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)
(10)
(11)
(12)
(13)
(14)
(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)

(A-B)B=A0OB
A-AnB=A-B
(AOB)-B=A
(AOB)-B=A-B
AO(AnB)=A
AO(AOB)=A0B
A-B=B-A
A-(A-B)=AnB

A-(B-C) =(A-B)-C
An(B-C) =(AnB)-(AnC)
AO(B-C) =(AOB)—-(AOC)
A—-(BOC) =(A-B) O (A-C)
A-(BnC)=(A-B) n (A-C)
(AOB) =A'0B'

(AnB)' =A'nB'

(A-B) =A'-B’
(A-B)=A'00 (AnB)
A'-B'=B-A
(AOB)-C=(A-C) O (B-C)
(AnB)-C=(A-C) n (B-C)

rownosci

stanowig

Dla zilustrowania na diagramach Venna relacji miedzy zbiorami przyjmujemy
zasade, ze obszary puste oznaczamy symbolem — , a niepuste symbolem + .

ZADANIE 2
Zaznacz na diagramach Venna zachodzenie nastepujacych relacji:

(1) AOB
(2) AcB
(3) BOA
(4) BCA

ZADANIE 3
Sprawdz na diagramach Venna, ktére z ponizszych rownowaznosci stanowig
twierdzenia rachunku zbioréw:

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)

A=B o A:B=0
AOB o A-B=0
AOBOA#B o A-B=00B-Az0
A) B o A-B=AOB-A=B
AX¥B o AnBZAOANBZBOANB£D
AOB o AnB=A

AOB ~ AOB=B

AOB o« A:B=B-A

(5) A=B
(6) A=B=0
(7) A)(B
(8) A¥B
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(9) A=B « AOB=AnB
(10) A)(B « A:B=AOB
(11) A¥B o A-Bz0 OAnB#0 OB-A# [

ZADANIE 4"
Sprawdz na diagramach Venna, ktore z ponizszych implikacji stanowig
twierdzenia rachunku zbiorow:

1) (AnC'=0 0BnA%0) - BnCz0O

(2) (AnC=0 OBnA#0) - BnC' z0

(3) (A-B=0 O C-B=0) - A-C=0

4) (A-B=0O OC-Bz0O) - C-A#0

(5) (ADBz0O OBOC#0O) - AOC#0

(6) (AnBOC' OAOCOB) - AnC=0

(7) [AO(@BOC)Y OBO(AOC)] - B=0O

Zdania kategoryczne to zdania o strukturze:

Kazde S jest P. (ogdlInotwierdzgce)
Zadne S nie jest P. (ogdlnoprzeczace)
Niektore S sq P. (szczegotowotwierdzgce)
Niektoére S nie sq P. (szczegobtowoprzeczgce)

Wystepujgce w tych schematach zmienne nazwowe S i P, jak i nazwy, ktore sie
za nie podstawia, przyjeto nazywac terminami.
Za zdania kategoryczne uwaza sie tez wszystkie dopuszczalne warianty
powyzszych zdan, jak np.:

Wszystkie S sq P.

Nie istnieje S, ktore jest P.

Pewne S sq P.

Istnieje S, ktory jest P.

Pewne S nie sq P.

Istniejq S, ktére nie sq P.

Zdania tego typu fatwo jest (ustalajgc uniwersum) tlumaczy¢ na zdania o
odpowiednich zbiorach przedmiotow, np. zdaniu
Kazda kobieta jest cztowiekiem.
odpowiada zdanie
Zbior kobiet zawiera sie w zbiorze ludzi.
ktére mozemy zapisac¢ symbolicznie: KOL
Odpowiadajg mu tez inne zdania, rOwnowazne poprzedniemu (por. prawa
rachunku zdan — punkt 11), np.:
Suma zbioru kobiet 1 zbioru ludzi jest réwna zbiorowt ludzi. KOL=L
Iloczyn zbioru kobiet i zbioru ludzi jest rowny zbiorowi kobiet. KnL=K
Iloczyn zbioru kobiet 1 dopetnienia zbioru ludzi jest zbiorem pustym.
KnL'=0O
Podobnie pozostate typy zdan kategorycznych mozemy reprezentowac przez
odpowiadajgce im formuly jezyka rachunku zbioréw, np.:
Zadna kobieta nie jest mezczyzng. KnM=0O, KOM
Niektore kobiety sq blondynkami. KnBz0O
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Niektore kobiety nie sq blondynkami. KnB'#0, K-B#0O

ZADANIE 5"
Przyjmujgc oznaczenia:

S — zbior studentow

P — zbior ludzi pracujgcych zawodowo

D — zbiér stuchaczy studiéw dziennych

W — zbior stuchaczy studiow wieczorowych
Z — zbior 0sob studiujgcych zaocznie

U — zbidr osob uprawiajgcych sport

zapisz w jezyku teorii zbioréw podane nizej zdania:

(1)
(2)

(3)
(4)
(5)

(6)
(7)

Niektorzy studenci pracujg zawodowo.

Zaden cziowiek pracujgcy zawodowo nie jest stuchaczem studiow
dziennych.

Kazdy student jest stuchaczem studiow dziennych lub wieczorowych,
albo osobg studiujgcg zaocznie.

Kazdy, kto jest stuchaczem studiéw wieczorowych lub studiuje zaocznie,
jest cztowiekiem pracujgcym zawodowo.

Niektore osoby uprawiajgce sport nie sg ani studentami, ani ludzmi
pracujgcymi zawodowo.

Nikt, kto studiuje i pracuje zawodowo, nie uprawia sportu.

Ci studenci, ktérzy studiujg wieczorowo lub zaocznie, nie uprawiajg
sportu.

Sylogizm to wnioskowanie o dwu przestankach, w ktdrym zaréwno przestanki jak
i wniosek sg zdaniami kategorycznymi, przy czym przestanki majg jeden termin
wspolny, a dwa ich pozostate terminy wystepujg we wniosku.

Formutujac przestanki i wniosek sylogizmu jako zdania o odpowiednich zbiorach,
mozemy sprawdzi¢ za pomocg diagramow Venna, czy sylogizm ten jest
poprawny (niezawodny).

ZADANIE 6"
Zbadaj (w opisany wyzej sposob) niezawodno$¢ nastepujacych sylogizmow:

(1)

(2)

3)

Kazdy uczony jest racjonalista.
Kazdy racjonalista jest zwolennikiem metod empirycznych.

Kazdy uczony jest zwolennikiem metod empirycznych.

Nie kazdy stawny aktor jest dobrym aktorem.
Kazdy dobry aktor jest artysta.

Nie kazdy stawny aktor jest artysta.

Zaden mtody cztowiek nie jest cztowiekiem doswiadczonym.
Kazdy cztowiek doswiadczony jest realista.

Zaden mtody cztowiek nie jest realista.

4




RACHUNEK ZBIOROW 4

(4) Nie kazde ktamstwo jest ztem.
Kazde oszustwo jest ziem.

Nie kazde ktamstwo jest oszustwem.

(5) Zadne twierdzenie metafizyczne nie jest sprawdzalne.
Niektore twierdzenia filozofii sg twierdzeniami metafizycznymi.

Niektore twierdzenia filozofii sg niesprawdzalne.

" Zadanie pochodzi Zwiczeh z logiki” B. Stanosz.



